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Abonamentul!
9a an 500 Lei. — Şase Inni 250 Lei. — Trei 
•ani 130 Lei. — Pentru străinătate nn an 900

Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marţia şi Vinerea

O ptzeci de a n i  
t ip o g r a f ie i

(= ) In ziua de 27 August 
s t  v. 1850, marele nostru bine
făcător, nemuritorul Mitropolit al 
Ardealului, Andrei Şaguna , — pe 
atunci Episcop de legea răsări
teană al Transilvaniei, — a de
schis « Tipografia Diecezană» în 
Sibiu, întemeiată pe cheltueala 
proprie a generosului arhiereu, 
creator de aşezăminte nouă şi 
direcţie nouă.

Omul îmbunătăţirilor şi al 
reformelor în deplină potriveală 
cu epoca ce apucase, nu se putea 
lipsi, în munca de regenerare a 
bisericii şi a neamului, de înfiin
ţarea unei tipografii româneşti în 
centrul eparhiei sale. Toate tipă
riturile româneşti, modeste şi pu
ţine câte erau până la 1850, ve
deau lumina zilei numai de sub 
teascurile celor străini de legea 
noastră.

Şaguna procedează, la înte- 
meerea tiparniţei sale, cu obiş
nuita energie şi înţelepciune. Se 
adresează, în 17 iunie acelaş an, 
cătră Wohlgemuth, guvernatorul 
Ardealului din vremea absolutis
mului austriac, cu o cerere pen
tru acordarea permisiunii de-a 
înfiinţa, pe cheltueala proprie, o 
tipografie în Sibiu, spre a putea 
scoate şi răspândi în Ardeal cărţi 
bisericeşti şi şcolare.

In 31 August stil nou 1850 
permisiunea e acordată, ear D u
minecă, în 27 August, stil vechi, 
tipografia se inaugurează prin 
sfinţirea apei după rândueala 
sfintei noastre biserici.

întâiul product al tipografiei 
şaguniane este adresa: Cătră iu
bitul meu cler şi popor diecezan, — 
act ce-1 dăm astăzi, la jubileul de 
80 de ani, în facsimilă pe pagina 
întâi a ziarului nostru. Deodată 
cu acest cuvânt arhieresc au apă
rut şi versurile ocazionale com
puse de Andrei Murăşanu, ca 
«Expresiune de recunoştinţă în
chinată Măriei Sale Prelumina- 
tului şi înalt Preasfinţitului D. 
Episcop de legea răsăriteană al 
Transilvaniei, Andrei Şaguna, cu
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d e la  în f i in ţa r e a  
in i  Ş a g u n a
ocaziunea inaugurării tipografiei 
diecezane, rădicate prin gene
roasa stăruinţă şi propriile spese 
ale preabunului Arhipăstor, în

Sibiu, la 27 August c. v. 1850». 
(Versurile se pot citi în «Foi- 
şoară»).

Cât de mult ţinea Şaguna la 
creaţiunea sa, se vede în deo
sebi din Testamentul său, unde 
scrie:

«Tipografia arhidiecezană, 
fundată de mine cu spesele mele, 
şi donată bisericii noastre din 
Ardeal, în ziua înfiinţării din 27

Preţul Inserţlunllor:
nu şir petit 6  Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

August 1850, carea până Ia 
moarte-mi o am grijit, şi o am 
administrat, şi numai Dumnezeu 
ştie, cu câte greutăţi o  am apă
rat şi susţinut * duşmanii
bisericii şi ai naţiunii n c a s t ,-r o 
mâne, — o dechiar şi acum, ca 
fundatorele ei, de averea bise
ricii, adecă a arhidiecezei noastre 
ardelene».*)

Cât timp a trăit Şaguna, tot 
el a fost cel mai activ întru a 
da de lucru tinerei tipografii, atât 
ca autor, cât şi ca îndemnător 
pentru alţii d’a munci cu condeiul.

N ’au trecut nici zece ani, şi 
la 1859 tipografia diecezană im
primase patruzeci de cărţi bise

*) Calendariu (arhidiecezan) din 1874, 
pagina 56.
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riceşti, fără a mai aminti pe cele 
şcolare.

In precuvântarea, la cartea 
evangheliilor din acel an, Şaguna 
spune: «Dacă vom socoti mijloa
cele cele smerite ale tipografiei 
acesteia şi cele patruzeci de cătţi 
care aceea le-a tipărit până acum 
cu însaş a sa cheltueală, atunci 
sântem datori a recunoaşte că 
astfel de spor am putut face nu
mai cu ajutorul lui Dumnezeu, 
căruia ne închinăm ziua şi noap
tea, strigând din adâncul inimii: 
Doamne al puterilor, fii cu noi, 
că pre altul afară de tine, ajutor 
întru necazuri, nu avem »..

Sub îngrijirea Iui Şaguna se 
retipăresc cele mai necesare cărţi 
bisericeşti, între care 12 minee, 
între anii 1853 şi 1856, Biblia 
ilustrată, între 1856 şi 1858. «Ti
pografia noastră, (zice Şaguna în 
prefaţa Mineiului de pe Noem - 
vrie), tipografia noastră, mică şi 
săracă, potrivit făgăduelii, a ispră
vit în timp de trei ani tipărirea 
Mineelor, căci bogăţia milei Ta
tălui ceresc s’a revărsat spre în
treprinderea mea».

Dintre cărţile lucrate de Şa
guna, cele mai importante, ca 
Elementele dreptului canonic, se 
tipăresc în 1854, ear Istoria bise
ricească în 1860. In 1851 apăru 
Calendarul pentru anul 1852, ear 
în 1853 ziarul politic-literar Tele
graful Român, condus şi supra- 
veghiat de întemeetorul său în 
tot decursul apariţiei sale şi până 
la 1873, anul morţii marelui mi
tropolit. *

Comemorăm astăzi, cu pie
tate şi recunoştinţă, una din în
făptuirile mari ale providenţialului 
nostru mitropolit Andrei, — cu 
atât mai ales că asemenea faptă 
ne cheamă, acum şi în toată vre
mea, la îndeplinirea cu energie 
şi conştienţă a datoriei faţă de 
ţara mărită şi de biserica ei or
todoxă.

De aceea, cucernici şi sme
riţi, să ne închinăm amintirii Lui 
totdeauna, în zilele de răstrişte 
şi în zilele de bucurie!

c 1 B I m.
f. n  T i n o r p a * i a  d i e 12 e  c  a n x .
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Instalare de paroh
— In protopopiatul Oituz —

In 10 August a. c. a fost instalat 
ca paroh, tn parohia istorică Cernatul 
inferior, preotul Ştefan Ciutac, fost 
paroh ortodox, trei ani, tn Micfaliu, 
protopopiatul Sfântul Gheorghe, de 
citră protopopul Oituzului, loan Ra- 
firoiu, de faţă fiind dl prefect al ju
deţului Treiscaune, Dr. Nicolae Cră. 
ciun, dl revizor şcolar M. Ogreanu, 
enoriaşii ortodocşi secuiza|i şi public 
numeros de altă confesiune.

Parohia Cernatul inferior a avut 
zi de sărbătoare: din anul 1913, când 
actualul protopop a trecut ca paroh 
din Cérnát la Poiana-Sărată, n’a mai 
avut paroh permanent, ci numai admi 
nistratori, cari n’au locuit tn mijlocul 
turmei, deşi această parohie, până la 
anul 1829, a fost una din cele mai 
puternice parohii ortodoxe !n părţile 
acestea ale tării.

In anul 1762 Cernatul de jos 
număra tncă 41 familii ortodoxe, cu 
2 preoţi, cu casă parohială şi biserică, 
şi la salba ei avea 16 filiale şi anume: 
Réty cu 10 familii, Eresztevény 4, 
Beşeneu 9, Telechia 2, Moacşa 18, 
Bita 2, Leţfalău 13, Mărcuşa 24, Ru- 
seni 4, Matişeni 2, Mărtineni 14, Ti- 
noasa 4, Cotalina 14, Săsăuş 4, Ica- 
falău 18, Cernatul de sus 17, Alb's 3, 
Dalnic 31, Canta 24 (Tg. Sicuiesc de 
azi). Total 260 familii. Azi, abia mai 
sânt tn materă şi filie 88 familii mixte 
cu 197 sutlete, când Încă tn anul 1814 
număra 53 boteze la an, ce core
spunde la o populaţie de 1500 suflete, 
iar in anul 1829 Cernatul de jos era < 
sediul protopopiatului «Háromszék», 
fiind protopop Nicolae Popovici, din- ‘ 
tr’o familie vrednică de preoţi, cari 
peste un veac au păstorit parohiile 
secuizate: Dobolii, Sfântul Gheorghe, 
Cernatul de jos, Ozun ş, a.

Parohia Cernatul de sus şi de 
jos, cum arată numirea satului, se 
confundă Intre parohiile ortodoxe din 
primele veacuri. La primele atacuri 
de catolicizare, cerute de papalitate 
contra «schismaticilor şi ereticilor», 
românii din Cernatul inferior şi filiile 
sale au rezistat.

Sub persecutiunile principilor 
calvini, ortodoxismul din Cernate a 
primit lovitura de moarte. Proprietarii

Păcatul e iluzie, (3) 
sau e realitate?

Astăzi, explicaţia deterministă a 
păcatului este la modă, atât In cen
trele ştiinţifice, cât şi în centrele mun
citoreşti. In primele se cunoaşte teo
ria lui Lombroso asupra criminalului 
înnăscut — acest nenorocit care este 
orşicum condamnat a comite crime,

de pământ au trecut la Calvinism şi 
au silit şi pe iobagii, care le lucrau 
pământul, să treacă. Multi au resistat, 
dar multi au trecut la reformaţi, şi 
avem indicii că după legile aspre ale 
principilor calvini însăşi biserica or 
todoxi din Cernatul a fost luată la 
anul 1560 şi trecută la reformat'.

In veacul alXVUMea după unire, 
contra căreia a protestat şi protopo
pul de atunci al «Háromszékului», 
(lorga), biserica ortodoxă din Cernatul 
a rezistat, dar rămasă in minoritate 
fa(ă de reformaţi, a avut să lupte pe 
2 fronturi, şi contra catolicismului în
drăzneţ, care la 1860 întemeiază pa
rohie nouă tn Cernatul de jos din 
adepţii nor trecuţi dela ortodocşii din 
această parohie şi cele din jurul ei. 
De aici înainte biserica ort. pierde 
treptat din teren, mai ales după ce la 
1893 să stinge şl şcoala confesională

In această parohie, cu un trecut 
atât de sbuciumat, a fost instalat păr. 
Ciutac, care acum 3 ani a trecut la 
religia ortodoxă, cu Întreagă familie, 
dela cea reformată, unde a slujit 20 
de ani, fiind unul din cei mai distinşi 
preoţi. In cei trei ani de păstorire 
românească In Micfalău, s’a distins 
ca vrednic păstor ortodox. Trecând 
în această parohie istorică, îl aşteaptă 
frumoasă chemare, de a readuce prin 
puterea cuvântului şi prin frumseţea 
cultului ortodox, în alvia strămoşească 
pe cei perduţi. In ajutor li stă şcoala, 
unde soţia şi fiica si sânt învăţătoare 
de stat.

In lupta dreaptă şi cinstită noi li 
oferim tot sprijinul, iar părintele Ciutac 
«să-şi facă slujba deplin». Cronicar.

S ărbare  naţională s’a ţinut zi
lele acestea la Budapesta cu ocazia 
Împlinirii a 900 de ani dela moartea 
regelui Emeric, unui dintre şfinţii 
patroni ai Ungariei. La sărbare a 
participat un trimis special al papei, 
cardinalul Sincero, Întâmpinat de epi 
scopi rom.-catolici şi de reprezentan
tul guvernului maghiar. La urarea de 
bunăvenire a acestuia, trimisul papei 
a răspuns exprimându-şi dorinţa, ca 
jalea de azi a  Ungariei să se 
schimbe cât mai curând în bucu
rie. — Astfel, reprezentantul papei, În
curajează in public pe revizioniştii 
maghiari.

din singurul motiv că are urechile şi 
craniul Intr’o formă prestabilită. Se 
ştie de altă parte ce concluzii se de
duc In momentul de faţă, din legile 
eredităţii, de cătră savanţi. Cum susţin 
ei, noi am fi produsul pur şi simplu 
al eredităţii strămoşeşti, greşelile şi 
calităţile noastre ar fi înrâuriri acu
mulate In decursul secolilor.

Din partea lor, clasele munci

Din America

Conferenţă bisericească în 
Cleveland

Publicăm, după cotidianul ro
mânesc America, despre conferenta 
mai nouă bisericească dela Cleveland, 
următoarele ştiri:

Sâmbătă tn 12 Iulie a. c. s’a 
tinut In Hala bisericii ort. rom. «Sfta 
Maria* din Cleveland, Ohio, o confe- 
renţă bisericească, la care au luat parte 
preoţii, membrii din comitetul central 
bisericesc, preşedinţii parohiilor şi 
cantorii din parohiile ort. rom. apar
ţinătoare cercurilor religioase: I. Cle
veland şi II. Farrell.

Scopul pentru care s’a tinut 
această conferenţă a fost: prezentarea 
unui raport despre situaţia In general 
a vieţii religioase din parohii şi stu 
dierea acestei situaţii cu considerare 
la stările din fiecare parohie In par
ticular; descoperirea în comun acord 
a măsurilor de luat pentru împlinirea 
eventualelor lipsuri şi pentru intensi
ficarea activităţii religioase In parohii; 
cercetarea stării în care se găseşte 
chestiunea organizării bisericii noastre 
de aici in prezent, şi aflarea mijloa
celor prin care parohiile, care au 
acceptat organizarea, ar putea con
tribui la aducerea tuturor parohiilor 
In organizaţie; luarea prin comună 
înţelegere a măsurilor necesare pen
tru Începerea activităţii acestor două 
cercuri religioase, stabilindu-se un 
program bine definit pentru această 
activitate şi alte chestiuni de interes 
religios-cultural.

Conferenţă a fost convocată şi i 
presidată de părintele administrator 
protopopesc, loan Ţruţia dela Cleve
land, secretar al conferentei a fost 
ales Andrei Gheţia dela Cleveland

După deschiderea şedinţei Ia 
ora 9.30 a. m., Păr. I. Trufia a pre
zentat un raport despre situaţia din 
parohii — în baza rapoartelor primite 
dela diferite parohii, a schiţat pe larg 
multele şi diferitele piedeci ce întâr
zie înfăptuirea organizării bisericii — 
comunicând spre orientară»- celor 
prezenţi ci, din cele 32 parohii ort. 
rom. din Statele Unite, până la acea

toreşti, cred sincer şi naiv că omul 
este din fire bun; «rea» este clasa 
burgheză şi sistemul economic actual. 
Totul se va schimba, când se va fi 
decretat şi pus In practică colectivis
mul materialist; răul va dispărea ca 
prin f«rmec, el nu mai trebue să 
vorbească despre rău şi păcat; aceste 
sânt cuvinte, care nu reprezintă nimic 
din punct de vedere moral.

Altă explicaţie a păcatului şi 
originii sale este cea a libertăţii. Dacă 

j omul păcătueşte, Înseamnă că vrea 
să păcătuească, abuzează voluntar de 
liberul său arbitru, calcă legea divină 
înscrisă In fundul inimii sale, şi cu 
acestea se revoltă contra Creatorului 
său. Dacă face răul, poartă, prin ur
mare, toată responsabilitatea; omul 
care abuzează astfel de libertatea sa, 
este mare vinovat şi merită pedeapsă 
aspră. Ei n’are dreptul să se acuze decât 
pe sine, şi să se silească a reacţiona 
împotriva răului, care este In e1.

Aşa este, In câteva cuvinte, 
această a doua explicaţie, din care 
trebue să recunoaştem că ea are avan
tajul imens de a satisface conştiinţa 
morală, descărcând pe Dumnezeu de 
toată responsabilitatea. Prima expli- 

. caţie ajungea în mod logic la această 
teribilă urmare, că autorul păcatului

F O I I O A S A
Versuri ocazionale din 1850

—- S c r i se  d e  ANDREI MURAŞANU la in a u g u r a re a  
t ipograf ie i  lui Ş a g u n a  —

E e s p i râ  R o m â n im e ,  d e d a t ă  ’n s u fe r in ţă .
V ă z â n d  că  a s p r a - ţ i  s o a r te  în c e p ’ a se s c h im b ă ;  

D e s tu l  z ă c u ş i  în  u m b ră ,  în  o a rb a  n e ş t i i n ţ ă .
T r e c u tă  cu  v e d e rea ,  d a r  n u  d in  c u lp a  t a l

R esp iră ,  c ăc i  P ro n ia ,  ce p o a r t ă  c â r m a  ’n  lum e , 
M iş c a t ă  de durerea- ş i  v e c h iu l  t ă u  su sp in ,

T r im is e  t u r m e i  s a le  P ă s to r  a l c ă r u i  n u m e
In s u f lă  r e v e r in ţă ,  re s p e c t  ş i  l a  s t r e in  I ,

In  el ro m a n a  g i n t ă  p r iv e ş te -a l  s ă u  P ă r in te ,
R e n ă s c ă to r  d ’u n  p o p u l î n f r â n t  de ju g u l  g reu ;

Ce’n  s e m n  de m u l ţă m ir e ,  I i  s t r ig ă  d u lc i  c u v i n t e :
T r ă e a s c ’ ANDREI ŞAGUNA, p re a d e m n u l  A rh ie re u l

stă dată au xceptat hotărârile de or
ganizare, luate în Congresul dela De 
troit, Mich., 14 parohii.

După prezentarea raportului din 
partea preşedintelui s’a discutat a- 
mănunţit situaţia tn o atmosferă de 
frăţească bună Înţelegere, manifestată 
prin participarea tuturor celor pre
zenţi in mod demn la discutarea şi 
deslegarea diferitelor probleme puse 
în discuţie, — dovedindu-se atât prin 
falul in care a decurs conferenţă, cât 
şi prin decisiunile luate: interesul 
viu ce-l purta fiecare din cei prezenţi 
la această conferenţă diferitelor pro
bleme ce privesc de aproape bunul 
mers şi chiar viitorul bisericii noastre 
de aici.

S’au luat apoi următoarele deci- 
siuni de interes:

Si fie rugat comitetul central 
bisericesc ca organizarea bisericească 
hotărâtă în congresul dela Detroit să 
o pună în funcţiune deocamdată fie şi 
numai cu cele 14 parohii care au ac 
ceptat bazele organizării şi sub con
ducerea comitetului central bisericesc *■ 
ales la Detroit, făcând un nou apel 
la parohiile celelalte să treacă peste 
orce interese particulare, locale, pentru 
a contribui toate Ia desăvârşirea or
ganizării bisericii noastre, întronând 
ordinea, disciplina şi respectul faţă 
de legile, rânduelile şi autorităţile 
bisericeşti.

Pentru desţelenirea ogorului vi
eţii religioase din parohiile organizate 
şi pentru renviorarea simţământului 
religios intre credincioşii bisericilor 
noastre, se decide întrunirea regulată 
a preoţilor in conferenţe religioase, 
prin rotaţie in diferitele parohii şi la 
servicii «in sobor»; iar pentru siste- 
mizarea Învăţământului religios in 
şcolile parohiale, de Dumineca şi bi
blice, s’a decis pregătirea unui pro
gram şi alegerea cărţilor didactice ne; 
cesare.

Prima conferenţă preoţească se 
va ţinea In ziua de 14 Sept. a. c. 
«Ziua Crucii», la Farrell, Pa., când 
aceea parohie serbează hramul bise
ricii de acolo.

Citiţi şi răspândiţi ziarul
Telegraful Român

nu-i altul decât Dumnezeu, căci acea
stă natură care este in mine, cine 
prin urmare mi-a dat-o afară de Dum
nezeu? Cine a organizat lucrurile în 
aşa fel, încât la om animalitatea are 
pas înaintea spiritului? Cine, prin ur
mare’ a voit ca animalitatea să ocupe^ 
locul prim, şi ceeace este spiritual să 
nu vină decât tn urmă? Cine m’a 
creat limitat, ignorant? Nu este Dum
nezeu? In toate cazurile, eu nu sânt 
nimic într’un angrenaj, unde m’am 
găsit apucat de Insuş faptul naşterii 
mele. Prin urmare, a spune că Dum
nezeu este autorul răului, înseamnă a 
zice că răul nu există, că păcatul este 
o iluzie a minţii noastre, o aparenţă, 
rezultând din ignoranţa noastră, insă 
atunci conştiinţa noastră protestează; 
căci din timpul când ea vorbeşte tn 
noi şi am ascultat-o, am descoperit 
că, ea ne acuza constant. In cazul 
când răul ar fi o realitate şi ar pro
veni dela Dumnezeu, Insuş Dumne
zeu in acest caz n’ar fi o Fiinţă-bună, 
curată şi sfântă, cum ni-am închipuit-r . 
ci o Fiinţă înfricoşată. Osândire bles- 
fematoare, contra căreia se revoltă 
întreaga noastră fiinţă cu ultima 
energie.

Trebue, astfel, ca răul să fie o 
realitate, cireia-i purtăm responsabi-
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Notificare oficială
Cucernicii preoţi sânt invitaţi să 

cetească credincioşilor în biserică, 
după terminarea serviciului divin, 
condiţiunile de admitere în Şcoala 
normală ortodoxă «Andrei Şaguna» 
din Sibiu, în anul şcolar 1930/931, 
publicate în «Telegraful Român» Nr. 
55—56, recomandându-le călduros in 
atenţiunea părinţilor, cari vreau să-şi 
trimită copiii la şcoală

Vor accentua în special că în 
clasa 1 sânt 35 locuri, iar în clasa a 
H-a sânt 10 locuri de bursieri. Cele 
dintâi pot fi obţinute prin examenul 
de admitere, iar cele din urmă prin 
transferare.

Sibiu,  19 August 1930.
Consiliul arhiepiscopesc.

LU’IIIUATIIW
Fundaţiunea Gojdu. Pentru fixa

rea modalităţii de preluare a averii 
fundaţiei Gojdu, se anunţă instituirea 
unei comisiuni mixte româno-ma- 
ghiare. Din partea României fac parte 
în comisiune d nii: Dr. V. Moldo- 
vanu subsecretar de stat, I. Lapedatu 
şi M. Şerban, rectorul academiei agri
cole din Cluj, şi 3 experţi.

A dunarea generală  a  Asociaţiunii
se tine la Caransebeş, în 11—15 Oct. 
1930. Comitetul de organizare, care 
are de preşedinte activ pe dl C. 
Cornean, ear preşedinte de onoare 
pe P. S. Episcopul Iosif al Caranse
beşului. a luat întinse măsuri ca adu
narea să fie la nivelul ei de odini- 
nioară. Se vor organiza expoziţii de 
cătră comunitatea de avere, camera 
de comerţ şi camera agricolă. Progra
mul, ce cuprinde: conduct etnografic, 
emulare de coruri, concert festiv, se 
va comunica M S. Regelui, preşedin
tele de onoare, care este vorba să 
participe la adunarea generală din 
acest an.

Dela Federaţia asociaţiilor creştine  
studen ţeşti din România. (Palatul sinodal 
str. Antim, Bucureşti). Intre 22 şi 31 
August 1930 se fine la Vălenii de 
Munte, in  localul Universităţii libere 
N. lorga, al X-Iea Congres anual al 
Federaţiei asociaţiilor creştine studen
ţeşti din România. Lucrările congre
sului sânt împărţite în cadrul a nouă 
(9) conferinţe şi trei (3) cercuri de 
studii religioase. Tema generală a 
lucrărilor congresului este: problemele 
şi concepţiile creştine despre viaţă. 
Deschiderea congresului se face cu 
liturghie şi predică la biserica din 
Vălenii de Munte (jud. Prahova). 
Lumea studenţească, preocupată spi
ritualiceşte, e invitată să participe Ia 
lucrările congresului, venind direct la 
Vălenii de Munte, unde va fi găz
duită şi ospătată în localul Universi
tăţii libere. Costul întregii întreţineri 
este de 60 lei pe z<. La, f  sfârşitul 
congfesului se face o excursie în 
munţii Prahovei. Se beneficiază de 
reducere pe C. F. R.

B iserica ort.-română dela Deva, 
cum se anunţă, radical reparată, după 
muncă de mai mulţi ani, în curând 
va putea fi sfinţită şi redată menirii 
sale. Ca exterior şi interior, Casa 
Domnului se prezintă în chip impu
nător şi face multă cinste credincio
şilor noştri deveni.

Muzee etnografice regionale. Mi
nisterul de instrucţiune a trimis tuturor 
şcoalelor normale o circulară in care, 
pentru a nu mai lăsa să se risipească 
o mulţime de obiecte ce privesc tre
cutul neamului, le cere să-şi dea oste
neala aranjării unui asemeni muzeu 
pe lângă şcoala ce conduc. Se va 
constitui un comitet sub preşedinţia 
directorului şi în care trebue să fi
gureze d-nii profesor): de 1. română, 
istorie şi desemn, sau oricare din 
d nii profesori care s’ar simţi atras de 
această chestiune; se va lansa un 
apel către părinţii şcolarilor să doueze 
şcoalei obiecte care dacă pentru ei 
nu sânt de prea mare importanţă, 
pentru realizarea scopului ce se ur
măreşte vor fi de rea! folos. Obiecte 
pentru muzeu ar fi: Icoane vechi de 
lemn, sticlă şi chiar hârtie; autografe 
de ale oamenilor noştri cari au avut 
vreo însemnătate în mişcarea politică 
literară, hrisoave şi tipărituri vechi;

litatea. Dar atunci faptele numeroase, 
copleşitoare, ne strigă cu atâta forţă, 
încât nu sântem responsabili de tot 
răul ce l-am făcut; ne-am născut 
Intr’un oarecare mediu, am primit 
oarecare educaţie, stămoşii noştri ni-au 
transmis oarecare temperament, oare
care aplecări spre rău, chiar şi greşeli, 
fără ca noi să fim responsabili de 
nimic. Pentru tot ceeace s’a făcut 
fără noi, cum să purtăm noi respon
sabilitatea ? Evident că aceasta nu-i 
posibil, altmintrelea nedreptatea ar 
fi la baza moralei.

Oare la ce dilemă fioroasă a- 
jungem în mod logic? Sau eu nu 
sânt responsabil, şi atunci ideea de 
Dumnezeu este răsturnată; fiind 
principiul răului, Dumnezeu este deci 
pierdut pentru mine. Sau eu singur 
port toată responsabilitatea păcatului 
meu; dar atunci această responsabi
litate mă nimiceşte, nu mai sânt fiinţă 
morală, sânt — demon, sânt principiul 
răului, şi precum Dumnezeu este bi
nele absolut, eu sânt prin urmare 
pierdut pentru Dumnezeu.

Va trebui dar să aleg între 
morala imoralităţii şi morala desperării. 
Ce perspectivă pentru o fiinţă care 
iubeşte binele, care vrea binele, care 
nu poate trăi fără el ? Eată unde du

ce realitatea tragică a păcatului; atât 
este ea de adevărată că înlocueşte 
pretutindenea armonia prin confuzie.

Soluţia nu se găseşte exclusiv 
nici într’unul, nici într’altul din cele 
două raporturi ale problemei; în sin
teza lor superioară, pentru a le pune 
în acord, trebue să mergem cu mult 
mai departe şi să căutăm explicaţia 
care să ţină cont de amândouă ele
mentele. Faptele ne strigă, că noi 
nu sântem responsabili, conştiinţa ne 
strigă şi mai tare, că-i sântem. Trebue 
prin urmare, cu risicul de a fi în 
contradicţie cu noi înşine, să fim în 
acelaş timp responsabili şi iresponsa
bili. Toată t e o r i a  simplistă care 
suprimă una din cele două raporturi, 
trebuie să fie considerată ca suspectă 
şi înlăturată a priori, fiindcă ea nu 
ţine cont nici de faptele conştiinţii, 
nici de faptele experienţei. Oare 
există această explicaţie conciliatoare? 
Noi o credem, dacă voim să recurgem 
Ia această biblie bătrână — despre 
care se zice atâta rău — că nu cu
prinde nici decum cheia unei mulţimi 
de mistere care chinuiesc spiritul 
omenesc. Această explicaţie o numesc 
explicaţie solidaristă, fiindcă ea este 
bazată pe principiul atât de universal 
recunoscut astăzi al solidarităţii —

Medalii, monede vechi, arme vechi, 
buciume şi tot ce a aparţinut oştirei 
noastre în trecut; Costume naţionale 
din regiune, resturi de ţeseturi din 
care să se întrevadă frumuseţea mo
tivelor naţionale, traiste, brâe, chimire 
şi peptare cu cusături deosebite şi 
vechi; Ceramică, olărie veche smăl
ţuită şi decorată cu smalţuri; Sculp
turi în lemn furci, bâte, euere, tronuri, 
laviţe, scaune, cornuri de vânătoare; 
Poliţe şi blidare zugrăvite primitiv 
de meşteri ce au trăit înaintea gene
raţiei noastre; Obiecte şi instrumente 
primitive ale gospodăriei rurale, orna
mente de fer forjat ca: balamale, 
încuetori, zăbale, scări de şea; Obiec
tele, ce vor prezenta după aprecierea 
comitetului un interes din punct de 
vedere artistic, etnic sau antic, vor fi 
etichetate purtând numele localităţii 
de unde provin şi numele donatorului, 
numerotate şi inventariate. Toate vor 
fi orânduite fie Intr’o sală specială, 
sau la un loc cu alt muzeu al şcoalei. 
Această colecţie va fi dată în grija 
unui om din serviciul şcoalei. Este 
de dorit ca, odată începerea anului 
viitor şcolar, acest muzeu să ia fiinţă.

0 ovreică a  tre c u t la ortodoxism.
Primim: Dşoara Elza Neumann, func
ţionară la administraţia financiară din 
Făgăraş, a trecut, după toate formele 
bisericeşti şi civile, la legea ortodoxă 
română. A fost botezată Duminecă, 
în 17 August a. c. în biserica din Şer- 
caia. A asistat lume multă din Şercaia 
şi jur. Părintele protopop Stoicanea, 
după terminarea s l u j b e i  a ţinut 
o predică ocazională despre impor
tanţa botezului creştinesc, reliefând 
darurile divine ce s’au revărsat asu
pra încreştinatei. A felicitat pe dşoara 
Elza Neumann şi i a pus in vedere 
că pentru ca harul divin ce l-a primit 
şi calitatea de creştină ce a dobân
dit-o să fructifice, să se adâncească 
în cunoaşterea desăvârşită a credinţei 
dreptmăritoare şi să rămână perma
nent în statornică legătură firească cu 
Hristos, izvor veşnic de viată fără de 
prihană.

B iserica rom ânească din America. 
Românii din America de Nord aparţin: 
1. b i s e r i c i i  ortodoxe-române; 2. 
bisericii greco-catolice, şi 3. bapti
ştilor. Biserica greco-catolică (română), 
in datele statistice americane, e în

sinteza principiului individual şi social.
In virtutea solidarităţii, învăţăm 

că oamenii nu sânt fiinţe izolate, nu 
sânt individualităţi independente şi 
separate unele de altele, ci membre 
ale unui şi aceluiaş corp. Omul nu 
este nimic în sine, nu este nimic dacă 
este singur; el nu devine tot ceeace 
poafe fi, când realizează funcţia sa 
de membru singur, lntr’un corp fie
care membru are valoare mare, dar 
cu condiţia ca să se ţină de organism 
şi să lucreze pentru sine; dacă se 
izolează, moare, — compromiţând 
viaţa corpului întreg; el devine liber 
In măsura care lucrează pentru corp, 
el înstrăinează libertatea sa în măsura 
în care încearcă să trăiască prin el 
însuş. Când un membru este fericit, 
toat celelalte membre se împărtăşesc 
din această fericire; dacă, din contră, 
un membru sufere, toate celelate 
primesc partea lor de suferinţă.

Dacă, din nenorocire, un virus 
mortal pătrunde în orcare din mem
bre, el nu întârzie, graţie circulării 
sângelui, să infecteze corpul întreg 
şi orcát de puţin să fi fost membrul 
otrăvit, va avea totuş în modul acesta 
o influenţă considerabilă asupra celor 
lalte. Ce va fi atunci când capul 
este atins? Moartea e sigură şi apro-

globată în rubrica romano-catolicilor, 
aşa încât cuvântul «română» a dispă
rut total, — tot aşa la baptişti. Numai 
biserica noastră ortodoxă specifică 
originea română. Statistica arată că 
sânt 32 biserici, cu 28 mii de credin
cioşi ortodocşi; mai arată că America, 
în marea sa libertate, tolerează peste 
300 de secte.

Bancnotele de 5 şi 20 lei. Cu 
ziua de 1 Septemvrie 1930 biletele 
acestea încetează d’a mai avea puterea 
circulatorie, fiind înlocuite prin mo- 
netă metalică.

Şcoala de textile din Ciznădie, 
lângă Sibiu, îş începe cursurile la 15 
Septemvrie. In internatul ei se pot 
adăposti 30 de elevi, cu 3—4 clase 
de liceu sau cu şcoala comercială in
ferioară. Informaţiuni dă: Direcţia 
şcoalei de textile de acolo.

Avizurl şcolare. La şcoala normală 
ortodoxă «Andrei Şaguna» din Sibiu 
sunt libere două posturi de pedagogi. 
Cererile însoţite de acte se vor pre
zenta direcţiunii până la 1 Septem
vrie crt.

— La şcolile comerciale supe
rioare de băeţi şi de fete din Sibiu 
înscrierile pentru anul şcolar 1930/31 
se fac între 25—31 August, exame 
nele de corigenţă şi cele particulare 
încep în ziua de 1 Septemvrie. — Pe 
ziua de 1 Septemvrie 1930 Şcoala 
comercială elementară de băeţi din 
Sălişte trece ia Sibiu, unde vă func
ţiona cu toate trei clasele. înscrierile 
şl pentru această şcoală încep în ziua 
de 25 August a. c. Direcţiunea,

— La gimnaziul de stat pentru 
fete din Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 
21, înscrierile şi relnscrierile se fac 
între 1—15 Sept. zilnic, ora 10—12 a. 
m. Examenele de corigentă încep la
1 Septemvrie, iar cele particulare în
2 Septemvrie, Examenele de concur*, 
în vederea obţinerii burselor de Lei 
4000 şi 1000, se ţin după 1 Septemvrie.

CĂRŢI Ş l REVISTE
Activitatea Asociaţiei culturale 

«Astra» Basarabeană; dela înfiinţare 
(Oct. 1926) până ia Si. Paşti din 1930, 
Chişinău, tip. Eparhială «Cartea Ro
mânească, 1930. — O broşură de 35 
pagini cu ilustraţii. Conţine informa- 
tiuni despre centrala regională din 
Basarabia.

piaţă. Acelaş lucru se petrece cu 
acest corp imens, ce se chiamă ome
nire, ale cărei membre sânt solidare 
unele cu altele, pe care Sf. Scriptură 
ni-o descrie ca tărâtă în păcat prin 
căderea unuia dintre cele mai impor
tante membre ale sale, — Adam, — 
tatăl ei.

Doctrina luptei primitive a nea
mului omenesc poate singură să-şi 
dea seama de dublul element al re
sponsabilităţii şi iresponsabilităţii, de- 
spre care tratarăm mai înainte.

Pentru a înălţa pe om până Ia 
El, Creator, pentru a-1 face copilul 
Său şi a-1 aduce din inocentă la sfin
ţenie, adică din ascultare inconştientă 
la ascultare liberă şi conştientă, Dum
nezeu ordonase omului să nu mă
nânce din fructul unui oarecare arbore; 
neascultarea sa trebuia să-l separe de 
isvorul vieţii — de Dumnezeu, — şi 
prin aceea să-şi atragă moartea.

E posibil ca ce se istoriseşte, să 
fie parabolă şi nu faptă reală. — 
Puţin importă; esenţialul este reali
tatea morală care se revelează. Pentru 
a obţinea ascultare liberă, trebuie să 
se dea omului ocazie de a o exercita 
şi de a învăţa prin ea însăş că ade
vărata sa libertate consistă în a asculta 
de legile divine.
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Nr. 184/1939 (61) 1—3
Concurs

Cu provocare la ord. P. V. Con
siliu arhiepiscopesc Nr. 1566 din 12 
Mai a. c. şi pe baza legilor tn vi
goare se publică concurs pentru în
tregirea postului de protopop al tra- 
tului Mediaş.

Viitorul protopop va ocupa şi 
postul de paroh în parohia Mediaş.

Retributiunile împreunate cu 
acest post sânt:

Venitele după postul de paroh 
conform fasiunilor din coala B, ve
nitele după postul de protopop cu 
întregirea dela stat.

10 stânjini lemne de foc în pă
dure, pentru cari se plăteşte făcutul. 
Din aceastia sânt 7 stânjini pentru 
locuinţă şi 3 stânjini pentru încălzitul 
căncelăriei protop.

37i jug- sesie parohială pământ 
arător şi locuinţa în casele tractuale.

Concurenţii au să documenteze 
calificaţiunea prescrisă în art. 64 din 
statutul bisericii noastre ort. şi prin 
concluzul Nr. 111 al congresului na
ţional bis. din 1888.

Cererile de concurs cu docu
mentele necesare se vor înainta P. V. 
Consiliu arh. în termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful 
Români, având a alătura şî o tabelă 
de calificaţiune, după cum prescrie § 
12 din Regulament.

Mediaş, din şedinţa consiliului 
protopopesc al tractului Mediaş ţinută 
la 5 Iunie 1930.

G eorge  S lm p lă c e a n
adm. protop.

N ico lae  M in ta
notar.

Nr. 211/1930 (60) 1 -3

Concurs
Prin aceasta se publică concurs 

cu termen de 30 zile dela prima a- 
pariţie în Tel. Rom. pentru întregirea 
parohiei de cl II. Zam din protopo
piatul Dobra.

Venitele înpreunate cu acest 
post sânt:

1. Întregirea dela stat conform 
coalei B.

2. Sesie parohială de 197a jug. 
cad. (arâtor-fânaţ-pomet 137» jug- ear 
6 jug. pădure).

3. Stola uzitată în toate paro
hiile tr.-Dobra.

4. Casă parohială corespunză
toare.

Cererile de concurs se vor îna
inta oficiului protopopesc al tr.-Dobra 
în termenul indicat, şi concurenţii se 
vor prezenta în parohie în vreo Du
minecă sau sărbătoare după prealabilă 
incunoştiinţare a protopopului.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial.
D o b r a ,  la 11 Mai 1930.

Io s i f  M o ra ri ii
protopop.

Publicatiune
Pentru provederea internatelor 

şcoalei normale «A. Ş.» din Sibiu cu 
pâne şi carne in cursul anului şcolar 
1930/31 se cer oferte cu observarea 
că Comitetul Şcolar îşi rezervă drep
tul de a încheia contracte prin bună 
învoială cu ofertantul cel mai de în
credere. Ofertele se vor prezenta 
direcţiunii şcoalei până la 1 Septem
vrie crt.
(38) 1—1 Direcţiunea.

Citiţi şi respftndiţi ziarul

Telegraful Român

Publicaţiune
Consiliul parohial ortodox din 

comuna Turcheş, jud. Braşov — dă 
în licitaţie publică, minuendă, cu 
oferte închise, cari vor fi însoţite cu 
garanţie de 10% din valoarea Devi
zului, cu termin de 15 zile dela prima 
publicare: — «Renovarea Turnului» 
dela biserica-veche, — lucrări în va
loare de 231,510 Lei, conform Divi- 
zului, ce se află la Oficiul parohial 
din Loc, care se poate vedea în 
fiecare zi dela ora 2—5 post-meri- 
diane. (37) 1—l

Licitaţia se va ţinea Duminecă 
în 31 August a. c. la oara 3 după 
prânz.

T u r c h e ş ,  la 10 August 1930.
Biroul consiliului parohial:

D a n ii P n rc f tro i
paroh.

V asi le B ă r b a t
secretar al consiliului.

Nr. 353/1930. (39) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

Il-a Bod, tractul protopopesc al Bra
şovului, se publică prin aceasta con
curs, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele viitorului preot sânt 
următoarele:

1. Sesiune parohială de 32 jug. 
pământ.

2. Casă parohială având patru 
camere, bucătărie etc. în bună stare.

3. Leafa dela stat.
4. Venitele stolare, conform hotă

rârii adunării protopopeşti, aprobate 
de Ven. Consiliu arhiepiscopesc.

Doritorii cari vor să reflecteze 
la acest post de paroh, sânt rugaţi a 
se prezenta în decursul timpului de 
recurs, îtitr’una din Dumineci, în bi
serica din Bod, spre a iua contact 
cu credincioşii.
Oficiul protopopesc al tractului Bra
şov, în înţelegere cu Consiliul paro

hial întrunit în 15 Iunie, a. c.
Br a ş o v ,  la 15 Iunie 1930.

D r. I . B ia g a
protopop.
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In editura Comisiunii administrative a Tipo- 
1 grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 

vânzare la Librăria arhidiecezanâ din Sibiu:
HRISTU ANDRUTSOS

profesor la facultatea de teologie din Atena

i DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUMITRU STANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentiu comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20°/0 rabat.
i i i i nn i n i i i mmHi i i i i mi i mi mn i i i i i n i i i mi i n î nmi mmni mi nmi

Mersul trenurilor

Alba-lulia 
Braşov, Făgăraş 
Ciznădie 
Copşa mică

Ocna-Bâi 
Peatra-Olt, Buc. 
Sihgişoara, Agn.

Din gara Sibiu
Pleacă spre:

4«, 13«, 17« 
4«, 10«», 17« 
5«, 13«, 1810 
0«, 4«, 10«, 
13“ , 15«, 19« 
6« ,

4«, 15,l8“ acc. 
5“ , 16«

Soseşte dela: 
8«, 17«, 2203 
8“, 12«, 20« 
7«, 15«, 20« 
1“ , 5«, 9«, 
15«, 17«, 20« 
7«,
0»,13 ‘ llacc. 
7«, 16«

A apărut:

Jiserica Ram ului
şi drepturile el

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, în 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena 

tului român de

Dr. Nicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezană din Sibiu.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare:

Vino după mine!...
Meditaţii pastorale mult folositoare 

Clerului din ziua de azi
de

Dr. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

Preţul Lei 25-—, plus spese poştale Lei 10-—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi alteia 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40’—, plus spese poştale Lei 10’—

La Librăria Arhidiecezană a sosit 
şi se află de vânzare

Vieţile Sfinţilor
» 9

în limba moldovenească
întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Sfinţilor»

ale
Sf. Dimitrie al Rostovului

tipărită în tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare şi cu 

chipurile sfinţilor

Luna Mai (1—15)
C a r te a  în tâ ia  

Preţul Lei 225.

A apărut
In a doua ediţie revăzut şi complectai

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele nreoţilor 
studenţilor în teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale 
de

A U R EL P O P O V IC IU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna"

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţui 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

A apărut in ediţie nouă:

frumoasa dinkor j
şl a lte  p oveşti, de E. HO-
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, In 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
C O N C O R D A T U L U I
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, în şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român 

de
Or. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 301— -|- spese Lei 5’—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

A  apărut
şi se află de vânzare la Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Monografia
comunei bisericeşti rom. ort. a  
Sfintei Treimi din Braşov-Tocile.

de
VASILIE SFETEA

paroh.
Preţul Lei 80'— plus spese poştale Lei 10'—

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C â n t ă r i  f u n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, de:
Antoniu Sequens

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Dela Librăria Arhidiecezană se 
pot procura

Notiţe despre Întâm
plările contimporane
de loan cav. de Puşcarlu. Preţul 
Lei 100, plus spese de postă Lei 15

Dela Librăria Arhidiecezană se 
poate procura:

Plângerile lui lerem ia
şi

Critica mai nouă 
n ic o l a e '  NEAGA
Profesor la Academia de Teologie 

Preţul Lei 25-— plus spese poştale Lei 15'—

A apărut:

P o i i r i i l  Creştinului ori.
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat în biserică. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şaguna
An apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările Ini Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană în Sibiu
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